

# MÉHÉSZETI

## KÖZLÖNY

Kolozsvár 1917.

December

XXXII. évfolyam

12. szám.

Az Erdélyrészi Méhészegyesület, a Tiszántuli Méhészegylet és az Udvarhelyvármegyei Méhészegylet hivatalos közlönye.

Felelős szerkesztő: Gyórfi István.



Az Erdélyrészi Méhészegyesület méhtelege.

MEGJELENIK  
RENDES VISZON-  
YOK KÖZÖTT  
HAVONTA.

ELŐFIZETÉSI ÁR: BELFÖLDRE EGY ÉVRE 4 K. FÉLÉVRE 2 K. KÜLFÖLDRE 5 K. AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ-EGYESÜLET TAGJAI A TAGSÁGI DÍJÉRT KAPJÁK. TAGSÁGI DÍJ RENDES TAGOK RÉSZÉRŐL ÉVI 4 K. A LAP SZELLEMI RÉSZÉT ÉRDEKLŐ KÖZLEMÉNYEK A SZERKESZTŐ NEVÉRE: KOLOZSVÁR, PAP-UTCA 6. SZÁM KÜLDENDŐK.



**Tartalom:** 1. Méhészek! 2. Vándorgyűlés. 3. Az Erdélyrészi Méhész Egyesület 37-ik közgyűlése. 4. Vegyések. 5. A Tiszántúli Méhészegylet hivatalos közlései. 6. Szerkesztő postája.



## Igen Tisztelt Méhész Urak!

Van szerencsénk szíves tudomásukra hozni, hogy **Székesfehérvárott**, saját házunkban egy nagyobb

## **gőzviaszöntödét és műlépkészítő műhelyt**

létesítettünk.

Ezen vállalkozásunkat, oly szilárd alapra fektettük, hogy hazánk t. méhészeit vegytiszta műléppel elláthassuk s ezáltal az általános megelégedést és bizalmat kiérdemelhessük.

**Hengergépeinken a műlépet szakszerűen állítjuk elő s annak vegytisztaságáért és jóságáért személyes felelősséget vállalunk.**

A műlépet ezidőszereint kggrammonként napiárban számítjuk.

**Elvállalunk vegytiszta és salakmentes viaszt műléppé való hengerelésre is, melyért kilogrammonként munkadíj fejében 4 koronát számítunk.**

Egyben felhívjuk szíves figyelmüket, hogy hosszabb kísérletezés után sikerült egy **tökéletes és gazdaságos viaszolvasztót** üzembe helyeznünk, úgy, hogy képesek vagyunk bárkinek 1 kg. száraz léptörmelék beküldése ellenében 23 deka elsőrendű vegytiszta műlépet adni, ami által célunk t. méhésztársainkat egy nagy s fáradságos munkától megkímélni.

**A kívánt műlép méreteit kérjük minden rendelésnél pontosan megadni.**

Készpénz fizetés mellett veszünk tiszta méhviaszt és léptörmeléket.

Az igen tisztelt méhész uraktól eme vállalkozásunk szíves pártfogását kérve, maradtunk kiváló méhésztársi tisztelettel

**Pollermann Pálné és Társa,**

gőz-viaszöntöde és műlépkészítő telepe

**Székesfehérvár, Pálya-utca 28. sz.**

**A rendkívüli viszonyokra való tekintettel, kérjük a műlép szükségletet**

**4—5 héttel előbb megrendelni.**

# MÉHÉSZETI KÖZLÖNY

AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZEGYESÜLET, A TISZÁNTULI MÉHÉSZEGYESÜLET  
ÉS AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI MÉHÉSZEGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Felelős szerkesztő: Györfi István.

Társzerkesztők:

a Tiszántúli egyesület részéről  
Takács Gyula egyes. titkár.

az Udvarhelyvármegyei egyesület részéről  
Gál Imre egyes. titkár.

## Méhészek!

Nehéz idöket élünk! A nyomasztó drágasági viszonyok sok gondot adnak szerkesztőségünknek. A nyomdában mindennap kevesebb a szakmunkások száma: az értelmes, erőskarú munkásra szüksége van a hazának. A papír fogy s ennek arányában emelkedik az ára. Lapunk minden egyes megjelent száma egy-egy frontmögötti megnyert csatát jelent Egyesületünknek a nehéz viszonyok elleni megfeszített küzdelemben.

Ne nézzétek méhészársaim tétlenül küzködésünket. *Hiszen érettetek, magyar méhészekért dolgozunk.* A ti számotokra gyűjtjük az ismereteket, hogy munkátok annál sikeresebb legyen, hogy megnyíljenek egykor számotokra a világpiac minden gazdagságával és dicsőségével. Erönket a közért áldozzuk oda: *a haza védelmében megrokkant hősöket gyámolítunk,* hogy munkájuk becsületes kenyerét egyék, ne a panaszos kegyelem kenyeret. *Jöjjetek, dolgozzatok velünk magunkért, másokért, a magyar méhészet diadaláért. Küldjétek be azt a kevés 6 korona tagsági díjat előre, hogy munkánkban ne legyen fennakadás, hogy szent küzdelmeinkben ne szenvedjünk vereséget éppen akkor, mikor a méhészet a legmagasabb hasznot nyújtotta minden munkásának.*



## Vándorgyűlés.

Az erdélyrészi méhész egyesületek, ugymint, az erdélyrészi, udvarhelyvármegyei, erdővidéki, Etéd és vidéke, Oroszhegy és vidéke, Kápolnásfalu és vidéke, Homoródszentmárton és vidéke, Székelyderzs és vidéke, parajdi járás és vidéke méhész egyesület tagjai *f. évi december 2-án vándorgyűlést tartottak Tordán a vármegyeház nagytermében.*

Az erdélyi egyesületek tagjain kívül jelen voltak a gyűlésen a Tiszántúli Méhész Egyesület képviselőjében Niedermann Antal postatanácsos, ügyvezető elnök és Takács Gyula főmérnök, egyesületi titkár, továbbá Torda és vidéke méhészei.

A Szegedvidéki Méhész Egyesület megleghangu levélben fejezte ki üdvözlését a vándorgyűlésnek.

Vonatkozás miatt *Báró Jósika Gábor* elnök helyett *Dr. Voith Miklós*, gazd. egyesületi alelnök nyitja meg a gyűlést és a jegyzőkönyv vezetésére *Győrfi István teol. akadémiai tanárt*, a „*Méhészeti Közlöny*“ szerkesztőjét kéri fel.

Tárgysorozat előtt *Török Bálint*, a vendéglátó *Torda-Aranyos vármegyei gazdasági egyesület ágilis titkára* szólal fel s bejelentvén, hogy az egyesület elnöke *gróf Bethlen Bálint* családi okok miatt nem jelenhetett meg a gyűlésen, lelkes szavakkal köszönti vendégeit, a vándorgyűlésre egybesereglett méhészeket.

A tárgysorozat értelmében

1. *Dr. Balázs Ferencz* pt. tanácsos, az Erdélyrészi Méhész Egyesület főtitkára megtartja előadását „*A méhek etetése cukorral*“ címen és beterjeszti határozati javaslatát.

Az erdélyi méhész egyesületeknek 1917. évi december hó 2-án Tordán tartott Vándorgyűlése a méheknek cukorral való etetését illetőleg a tárgynak előzetes értekezés útján való megvilágítása és tárgyalása után a következő határozatot hozta :

A Szegedvidéki Méhész Egyesület által 1917. okt. hó 14-ére Szegedre összehívott *Országos Méhészeti Értekezlet* által a méhcsaládoknak cukorral való etetése tárgyában hozott s egész terjedelmében felolvasott határozatát az erdélyi méhész egyesületek vándorgyűlése, mint megtörtént dolgot tudomásul veszi ugyan, de a határozat több pontjával magát nem azonosítja s azt magáévé nem teszi. Nevezetesen : 1. Számtalan tapasztalatból kiindulva a méh-

családoknak ősszel cukorszörppel való etetését határozottan károsnak tartja. Hazánkban főképp az utóbbi években igen sok méhészkísérletezett cukor etetéssel részben kényszerből, részben kísérletképpen mindenfajta cukorral, denaturálva és anélkül. Ha a szaklapokat végig lapozzuk, úgy a kísérletek, mint a szükségből való etetés eredményeként azt látjuk, hogy a cukorszörppel etetett méhcsaládok egy része már télen elpusztult, a másrésze pedig tavasszal vérhast kapott s a megmaradt családok is annyira legyengültek, hogy a következő évben alig lehetett tőlük eredményt várni. Bátran lehet tehát állítani, hogy a tisztán répa cukorszörppel betelelt méhcsaládoknak legkevesebb 50<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-a elpusztult. Ezt bizonyítja a számtalan tapasztalat, ezt nem dönti meg a kémiai vegyelemzés és semmi papír szakvélemény. A méhek pusztulásának bármily szakszerűen végeztessék is az etetés, oka az, hogy a répacukorszörp a méheknek nem természetes tápláléka. Bármily sűrűségben, invertálásra preparált állapotban vagy anélkül is adassék be téli eledelként a méhcsaládoknak az eddigi hosszú idők és szakméhészek tapasztalata szerint Magyarországon ártalmára volt a méhcsaládoknak. Alig hisszük, hogy akadna ma Magyarországon olyan méhészkísérlet, aki nyugodt lélekkel vállalná a méhcsaládoknak tisztán cukorszirup etetése folytán bekövetkező károkért és következményekért a felelősséget.

Nem zárkozik el azonban a vándorgyűlés elvileg az elől, ha vis major esete forog fenn, mikor a méhcsaládok nem a méhészkísérletlansága miatt szorúlnak etetésre, hanem azért, mert az abnormis időjárás következtében egész éven át a téli készletet sem tudják begyűjteni s így élelem hiányában csak a végpusztulás áll előttük, ily esetekben természetesen és megfelelő szakértelemmel és kellő mennyiségű mézzel vegyített cukorral való pótló etetés, mint a jobbik rossz feltétlenül alkalmazandó. Ily esetekben meg vagyunk győződve róla, amint a múlt élő példa reá, a földművelésügyi kormány, mint ennek a fontos mezőgazdasági ágának fentartója és támogatója minden egyes adott esetben készséggel fog a jövőben is az ország méhészeinek segítségére sietni.

Tárgyalják a vándorgyűlés az ellen a terv ellen, hogy Magyarországon is mint Németországban és Ausztriában a méhek tavaszi, nyári és őszi etetésére rendszeresen adómentes cukrot adjon az állam abból a célból, hogy a cukor feletetésével alkalmat szolgáltatson arra, hogy ily módon több mézet produkáljon a méhészkísérlet.

Ennek a tervnek keresztül vitele, rendszerre avatása nemcsak a jóhírnevű és első rendű magyar mézünk értékét szállítaná le a legsilányabb méz értékére, hanem bekövetkeznék a méhcsaládok fokozottabb betegsége és elsatnyulása. Máris több és nagyobb területeken pusztít a költés rothadás, mi lenne akkor, ha a cukor rendszeres etetése állandóvá válnék sőt, ha ezt éppen maga a földművelésügyi kormány mozdítaná elő. Magyarország ez idő szerinti oly méh legelővel rendelkezik, hogy még a folyó évi száraz esztendőben sem szorult sehól az előre látó, méheit szerető gondos méhészt, méh családai etetésére. Normális időjárás mellett pedig szakszerű gondos kezeléssel minden méhészt annyi tiszta *virág mézet* termelhet, melynek értéke jóval felülmúlja a cukor szirup feletetéssel előállított híg s virágméznek nem mondható cukor mézet, különösen akkor, ha a mézet kellő időben pl. karácsonykor és husvét táján értékesíti és nem pedig azonnal a korai kipergetéskor. Magyarországon mézelés tekintetében mások a viszonyok, mint Németországban és Ausztriában. Ott méhlegelő hiányában nem tudnak annyi természetes virágmézet termelni, mint a mennyi csak a közszükségletre is kell. Kénytelenek tehát az olcsóbb cukorszirup etetéssel a hozamot pótolni, minek természetes következménye az értéktelen méz és a méhcsaládok betegségének terjedése és pusztulása. Akik ezt a rendszert akarják hazánkban meghonosítani, azok a méhészetnek nem hasznára, de kárára dolgoznak.

Helyteleníti s tiltakozik a vándorgyűlés ily rendszernek behozatala ellen azért is, mert most, mikor a rokkant katonáknak ezrei képeztetnek ki a méhészetre, a legveszedelmesebb fegyvert adnók a kezökbe, ha jövedelmük fokozása céljából ily irányban kezdenék meg vagy folytatnák a méhészetet.

3. Megállapítja a vándorgyűlés azt is, hogy rendszeres cukor adományozásával a méhészek valóban kapzsiságra szoknának, mert ősszel is elszednék a méhcsaládok minden mézét s betelelnék a téli táplálkozásra s a tavaszi fiasítás fejlődésére gátlólag ható, meg nem felelő répacukor sziruppal, melynek következménye az eddigi tapasztalatok szerint a méhcsaládok téli és tavaszi pusztulása s az életben maradottnak a tavaszi fejlődésben való visszamaradása.

Mondja ki a vándorgyűlés hogy a jelen esetben illetve a folyó évben, mivel igen sok méhcsalád van az országban rész-

ben a méhészek gondatlansága, részben önhibájukon kívül félrevezetés és a nagy szárazság miatt kevés eledellel betelelve, a méhek etetésére engedélyezett cukormennyiség oly időben kerüljön kiosztásra, hogy a tavaszi kevésbé ártalmas etetésre felhasználható legyen.

Vándorgyűlés a cukornak mostani kiosztását céltalannak tartja, mert most midőn 60 deka cukor is alig jut fejenként a háztartások részére, feltételezhető, hogy a méh családok részére szánt cukrot szükségből a háztartásban használnák el.

Jövőre pedig saját jól felfogott érdekében minden méhészt figyelmeztet a vándorgyűlés, hogy méhcsaládaikat a tavaszi vagy nyári hordáskor ne fosszák meg minden mézűktől, vagy ha el is veszik, de tartalékkal tegyék félre a télire szükséges mézkészletet, hogy hasonló körülmények közzé ne jussanak.

A vándorgyűlés — ezekre való tekintettel — Magyarország minden egyes méhészéhez azzal a kérelemmel fordul, hogy a jó hírnevű magyar méznek, amely az eddigi kiállításokon a külföldi mézzel szemben annyi dicsőséget hozott s melynek kiválóságait és elsőbbségét az egész világ elismerte — övják meg tovább is azzal, hogy cukor etetéssel a magyar méz jó hírnevét ne rontsák.

5. A vándorgyűlés felkéri az elnökséget, hogy ezen határozatot a m. kir. földművelésügyi és pénzügyi kormányhoz megfelelő jelentés kíséretében terjessze fel s a „Méhészeti Közlöny“-ben pedig tétesse közzé s a méhész egyesületeknek küldje meg.

A hozzászólások során *Báró Jósika Gábor*, az Erdélyrészi Méhész Egyesület elnöke átveszi a gyűlés vezetését.

D. Pál Lajos ref. lelkész, parajdi járás és vidéke méhész egyesület elnöke, Gál Imre méhészeti szaktan., az Udvarhelyvármegyei Méhészegylet titkára, Takács Gyula főmérnök, a Tiszántúli Méhész egyesület titkára, Niedermann Antal pt. tanácsos a Tiszántúli Méhészegylet ügyv. elnöke, Dr. Zsögön Béla pt. tanácsos, az Erdélyrészi Méhész Egyesület ügyv. alelnöke, Lányi Imre ny. pt. felügyelő, az Udvarhelyvármegyei Méhész egyesület elnöke, Gyórfi István teol. akadémiai tanár, a „Méhészeti Közlöny“ szerkesztőjének hozzászólásai után vándorgyűlés a *határozati javaslatot 3 szavazat ellenében egyértelműleg elfogadta.*

2. Elnök indítványára vándorgyűlés táviratilag üdvözlő *Mezőssy Béla* fölmiv. miniszter Úr Önagyméltóságát és *Papp Ragány István* miniszteri tanácsos Öméltóságát.

3. *Gál Imre* méhészeti szaktan., az Udvarhelyvármegyei

Méhészegylet titkára tartalmas és nagy tetszéssel fogadott előadást tart „Erdély méhészetének kifejlesztéséről“.

Terjedelmes munkáját lapunk jövő számában kívánjuk a méhész társadalommal megismertetni. E helyen benyújtott javaslatait közöljük :

## Határozati javaslat.

### Egyesületek szervezése.

1. Mondja ki a vándorgyűlés, hogy az erdélyrészi vármegyék méhészeti organizálását halaszthatatlan teendőnek tartja s felkéri az erdélyrészi és az udvarhelyvármegyei méhészegyesületeket, hogy az ez irányban megvalósítandó akciót vezessék be s egyesült erővel, a kerületi méhésztanárok működésének bevonásával, elsősorban a vármegyei méhészegyesületeket — ezek megszervezése után a vármegyei méhészegyletek annyi járáskörét ahány törvényhatósági járás az illető vármegye területén van — szervezzék meg.

2. A szervezés előkészítésére, az egyöntetű alapszabályok elkészítése, a működési program megállapítása, valamint a sajátlagos adminisztrációt illető útmutatás megszerkesztésére egy bizottságot küld ki s hagyja a bizottságnak, hogy 1918. febr. 1-ig az elkészített szabályokat s útmutatást az erdélyrészi méhészegylet elnökségének nyújtsa be.

3. Felkéri a vándorgyűlés az erdélyrészi méhészegylet elnökét, hogy az előkészítő munkálatok befejezése után a szervezést bevezetni s azt lehetőleg 1918. évi végéig befejezni sziveskedjék.

### Rokkant katonák ügye.

Elismeréssel adózik a vándorgyűlés az orsz. rokkantügyi hivatal azon nagyarányu és szociális érzéstől gazdag gondoskodásáért, mellyel a rokkant katonák méhészeti kiképzését munkálja s midőn ezt az orsz. rokkantügyi hivatalnak felíratilag kifejezi, kéri a vándorgyűlés a rokkantügyi hivatalt, hogy a több tanfolyamot végzett, ügybuzgó s kellően képzett vagyontalan rokkant katonákat elszabadságolásuk után az eddiginél nagyobb mérvű segélyezésben részesítse s tegye lehetővé, hogy otthonukban a méhészkedést, mint önálló megélhetést üzhessék.

Továbbá felkéri az orsz. rokkantügyi hivatalt, hogy a kellően kiképzett és nyilvántartott rokkant katonákat nagyobb magán méhészgazdaságokban elhelyezni sziveskedjék.



### Társulati méhészgazdaságok létesítése.

1. Felkéri a vándorgyűlés az erdélyrészi méhészegyesületet, hogy felhívásban forduljon Erdély községeihez, uradalmak tulajdonosaihoz, közbirtokosságihoz, társulatokhoz, egyesületekhez, főként a tisztviselőkhöz, hogy amennyiben a vidék flórája és égalji viszonyai a méhészetre kedvezők — a kiképzett rokkant katonák alkalmazásával létesítsenek községi, közbirtokossági, társulati, egyleti, a tisztviselők pedig szövetségi méhészgazdaságokat s azok szervezésére egy bizottsága által dolgoztasson ki szervezési útmutatót, szabályokat; állítasson össze költségvetést s a felhívás nyomán tanácsért és útbaigazításért hozzáfutóknak azokat küldje szét.

2. Feliratban kérje fel az erdélyrészi méhészegylet a közlelmezési miniszter úr öngyméltóságát, hogy az országos hitelszövetkezet kebelében szervezés alatt álló tisztviselői kertészkedő szövetkezetek mellett, ezek üzemében a jövedelmező méhésztelepek létesítését a termelés fokozása szempontjából vétesse fel s a méhészetek létesítésére hívja fel a tisztviselői szervezetek figyelmét, esetleg az orsz. központi hitelszövetkezet útján a létesítési költségek fedezetére eszközöljön minden egyes csoportnak bizonyos mérvű segélyt.

### Méhészeti ismeretek terjesztése iskolák útján.

Örömmel üdvözlí a vándorgyűlés a m. kir. kultusz- és földm. miniszter úr Öngyméltóságaiknak az iskolai méhészetek létesítése tárgyában megindított akcióját főleg azon intézkedést, mely a középiskoláknak a méhészeti ismeretek tanításába való bevonását célozza. Midőn efeletti köszönetét a vándorgyűlés az illető miniszteriumoknak feliratban kifejezi, egyuttal kéri a szervezés és az iskolák iskolai méhesekkel való felszerelésének megadását, valamint a tanulóifjúság részére a középiskolák tananyagához simuló s iskolai kézikönyv szellemében átírt Valló-féle „Méhtenyésztés vezérfonala“ című szakmunkának sokszorosítását és az intézetek részére való megküldését.

### Méhészeti ipar.

Bensőséges hálával, köszönettel adózik a vándorgyűlés a földm. miniszter úr Öngyméltóságának azon nagyarányú akciójáért, melyet Kolozsvárt az erdélyrészi méhészegyesület vezérférfiainak közreműködésével egy kaptár és méhészeti eszközöket ké-

szító gyárat állított be. Midőn azért Öngyméltóságának feliratban tolmácsolja köszönetét, egyuttal kimondja, hogy a székelyföldi régi hírneves méztészta ipar megteremtését, illetőleg felujtását is szükségesnek tartja s e célból mozgalmat vezet be, hogy a Székelyföld természetes központján, Székelyudvarhelyen az udvarhelyvármegyei méhészegyesület közreműködésével a székelyföldi méhészet jövedelmezőségének fokozása céljából egy méztészta- és viaszvaszton gyár alapítassék. A végrehajtás módozatainak megállapítását és kivitelét az udvarhelyvármegyei méhészegyletre ruhazza.

### Méhlegelő javítása.

1. Kimondja a vándorgyűlés, hogy az erdélyi méhlegelő javítása tárgyában az akció bevezetését kívánatosnak tartja s e célból felkéri az erdélyrészi méhészegyesületet, intézzen felhívást Erdély összes községeihez, hogy a községből a világháború folyamán elhalt hősök emlékét hársfaültetvényekkel örökítse meg.

2. Feliratban fordul a földm. miniszter úrhoz, hogy Erdély területén azon méhészegylet közreműködésével, mely e tekintetben tevékenységet vállal s erre nyilatkozatot tesz egy mézelő botanikus kísérleti telepet és egy mézelőfaiskolát beállítani méltóztassék.

### Küzdelem a méhek lekénezése ellen.

A vándorgyűlés az Erdélyben még mindig dívó méhkénezés ellen erélyes akciót vezet be.

a) Megkeresi az erdélyi vármegyék törvényhatóságait, hogy a méhkéneezést, mint egészségi szempontból rendkívül káros eljárást szabályrendeletileg tiltsák el s a méhészet védelme tárgyában szabályrendeleteiket hozzák meg.

b) Egységes szabályrendelet tervezet kidolgozására bizottságot kér fel s működése határidejét 1918. febr. 1-ben állapítja meg. A kidolgozott szabályrendelet tervezetét pedig a megkereséshez kapcsoltan a törvényhatóságoknak megküldi.

c) A hivatásos méhkéneezőket a méhészegyletek kikutatják, nyilvántartják és ha valamelyik méhészegyletnek az illető tagja volna az egyletből kizárják s mint ilyent nyilvántartják azért, hogy méhészeti segélyben ne részesülhessenek.

d) Az egyesületek a különböző méretű kaptárok helyett az átmeneti vagy népies kaptár terjesztése mellett foglalnak állást és

egy népies nyelvű szakmunka megírását szükségesnek tartják. A munka megírására jutalomdíjjal pályázatot hirdet.

### Székelyföldi fürdők jelentősége méhészet szempontjából.

A Székelyföld jelentősebb fürdőhelyeinek méhészettel való felszerelését a vándorgyűlés szükségesnek tartja azért, hogy a fürdőhelyen megjelenő intelligens közönség a méhészetekbe betekinthesse a 2—3 heti időtartamra odavezényelt méhészeti szaktanítótól ismereteket szerezhessen. E tárgyban feliratban fordul a vándorgyűlés a földm. miniszter úrhoz, hogy az 1918. év folyamán 2—3 székelyföldi látogatottabb fürdőre iskolai méhesek felállítását tervbe venni méltóztassék.

### Székelyföld helyreállítása.

Erdély méhészettel foglalkozó összes közönsége nevében a vándorgyűlés hálás köszönetet mond a földm. m. kir. kormánynak, hogy a Székelyföld elpusztult méhészete helyreállításáért messze kiható segélyező akciót vezetett be. Kéri a nagymélt. földm. kormányt, hogy ezen segélyezési akciót mindaddig fentartani szíveskedjék, míg a Székelyföld régi híres méhészete a maga kívánt nagyságában felépülhet.

Benyújtott javaslatát vándorgyűlés lelkes örömmel teszi magáévá és egy akarattal emeli határozattá.

4. *Dr. Zsögön Béla* pt. tanácsos, az idő előrehaladottsága miatt nem tarthatta meg felolvasását, mely így a tavaszi vándorgyűlés alkalmával fog tárgyalás alá kerülni.

Gyűlés, az elnök lelkes eltetésével a délutáni órákban ért véget. Torda, 1917. dec. 2-án.

Báró Jósika Gábor, s. k.  
elnök.

Györfi István, s. k.  
jegyző.

## A „Méhészet” szerkesztősége Ujpest

elvállalja az alábbi kaptárak szállítását:

1. Boczonádi-féle szabadalmazott 42-es vándor kaptár 24 NB kerettel árjegyzék szerinti árban.

2. Az 1. számúhoz teljesen hasonló beosztású és felszerelésű szab. vándor kaptár olyan 24 nagy keret-

tel, melyekben 2—2 B keret elhelyezhető.

Az 1. szám alatti kaptárak raktáron vannak s azonnal szállíthatók.

A 2. számú kaptár előzetes ajánlat után megrendelésre készül.

## Az Erdélyrészi Méhész Egyesület 37-ik közgyűlése.

Központi műhelyünket és a tanfolyamokat a földmivelésügyi minisztérium képviselőjében Krenedits Ferenc miniszteri osztálytanácsos ur osztályvezető és Valló Árpád méhészeti felügyelő ur az év folyamán több ízben meglátogatták s mindannyiszor jótanácsok és utbaigazitások megadása után sikeres munkánk eredményével megelégedve távoztak.

Egyesületünk múlt évi

bevétele 6877 K. 10 f.

kiadás 6073 „ 66 „

Maradvány 803 K. 44 fill.

Külön számadás vezetetik a műhely és mézértékesítés bevételeiről és kiadásairól, melyeket a pénztárvizsgálóbizottság szintén felülvizsgált.

Egyesületünk vagyona ingó és ingatlan értékekkel együtt a mai becslés szerint 30—40 ezer koronára tehető.

Miniszter Ur Önagyméltósága megengedte, hogy az egyesület házsongárdi méhtelepén valamint a központi műhely udvarán 1—1 iskolaméhest felállítsunk a gyakori látogatók és tanfolyamhallgatók oktatása céljából s engedélyt adott arra is, hogy a telepen levő régi háromkeretsoros kaptárokat kicseréljük. A kicserélések a színben és a szabadban már meg is történtek s a pavillon részére most készülnek a négysoros kettős kaptárok. Mindezen állami segélyezésekért és támogatásért a magas földmivelésügyi minisztériumnak s a minisztérium kisebb gazdasági ügyosztályai vezetőinek, nevezetesen Papp Ragány István miniszteri tanácsos ur öméltóságának és Krenedits Ferenc miniszteri osztálytanácsos ur önagyságának a legnagyobb hálával és köszönettel tartozunk. Hálásak öhajtnunk lenni azzal, hogy az általuk megkezdett s a méhészeti történetében korszakot alkotó munkában továbbra is kítartással, fokozott eredményes munkával segítő társaik leszünk e mezőgazdasági águnk hazánk, nemzetünk s rokkantjaink javára való kihasználásában.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Rövid vonásokban bemutattam egyesületünk egy éves történetét. Alapvető munka folyt, mely a jövő években hozza meg érett gyümölcsét. E munkában vezérünk bátorítónk s tanácsadónk

volt úgy most is, mint 20 év óta szeretett elnökünk Öméltósága Br. Jósika Gábor. Igen 20 éve, hogy Öméltósága vezérünk, elnökünk.

Láttunk-e csak egy embert is még olyant, aki azzal a vasakarattal, szeretettel s bölcs belátással s minden érdek nélkül törődött volna egy egyesület száz meg száz féle szövvényes dolgaival, mint Öméltósága? Mondhatjuk hogy nem! Meghajtjuk zászlónkat Méltóságos urunk előtt egyesületi áldásos működése 20-ik évfordulója e pillanatában s hálatelt szívvel köszöntjük a méhésztársadalom s egyesületünk nevében s kérjük a jó Istent adjon Méltóságodnak jó egészséget, hogy egyesületünk zászlaját még sok-sok évig vihesse diadalról diadalra a bekövetkezendő békés időben.

Közgyűlés a jelentést tudomásul veszi és Balázs K. József tag indítványára úgy a tisztikarnak, mint a választmánynak sikeres és buzgó munkásságáért köszönetét és elismerését fejezi ki.

Dr. Balázs Ferenc főtítkárt, a vöröskereszt ezüst érmével történt kiténtetése alkalmából az elnökség részéről Baró Jósika Gábor elnök és a tagok nevében Balázs K. József üdvözlők.

4. Elnök előterjesztésére közgyűlés táviratilag üdvözlő a Földmiv. Miniszter Úr Önagyméltóságát és berei Papp Ragány István min. tanácsos Úr Öméltóságát.

5. Pénztárnok felolvassa az 1916—17 év zárszámadását, melyet közgyűlés a pénztár vizsgáló bizottság jelentése alapján elfogad, pénztárnoknak a szokott fenntartással a felmentést megadja s gondos munkájáért elismerését nyilvánítja.

6. Pénztárnok előterjeszti az 1917—18 év költség előirányzatát, melyet közgyűlés a választmány ajánlatára változatlanul elfogad.

7. Dr. Balázs Ferenc főtítkár bemutatja a „mézértékesítési“ és „műhelyszabályzatot“, melyeket közgyűlés elfogad és azoknak életbe léptetését meghatározza.

8. Tekintettel a nehéz nyomdai viszonyokra és a nyomasztó papír drágaságra közgyűlés a választmány javaslata alapján a Méhészeti Közlöny előfizetési díját és a tagsági díjat együtt, 1918. év jan. 1-től kezdődőleg évi 6 koronában állapítja meg.

Közgyűlés az elnök lelkes éljenzése mellett, igen emelkedett hangulatban ért véget.

**Rokkant katonáknak a lapot ingyen küldjük!**

## Vegyések.

### Vezessük be a mézet és méhtermékeket a háztartásba!

„*Házi Mézes Tészták*“ című harmadik kiadást ért könyvecskémet csak most tehetem hirdetésbe, midőn a kiadásból alig van még eladó. Méznek és méhtermékeknek házi földolgozásáért számos arany, ezüst, díszoklevél stb. kitüntetésekön kívül legnagyobb a földművelésügyi Miniszter Úr Önagyméltósága által ért, legkegyesebben többször tett könyveimből nagyobb számú megrendelést és a nyáron női méhészeti tanfolyamokat is tartatott általam. Hálásan gondolok mindig e kegyes kitüntetésre, s úgy Krenedits Ferenc nagyságos miniszteri oszt. tanácsos Úr utolérhetetlen figyelmére ki mindent kigondol, megtalál, felölel, mi által a méhészkedést terjesztheti. E harmadik kiadás tartalmazza a már előbb két kiadásban megjelent két füzetem kijavított, kibővített tartalmát és még a harmadik füzetbe beosztott számos új és jó dolgokat, s így most együttesen egy könyvben van az egész. Míg e készlet tart 1 K. 80 f. előzetes beküldése mellett utalványon megrendelhető. Címem: özv. Kremnitzkyné Fröhlich Ilona Kolozsvár Donát ut 3 sz.

A méhek etetésére kiutalt cukor a szállítási nehézségek miatt annyira megkésett, hogy azt csak tavasszal lehet felhasználni. Éppen ezért legyenek a méhészek türelemmel, mert a kellő időre kézhez fogják kapni az őket megillető mennyiséget. Tekintettel arra, hogy az ország minden méhészegyesülete kapott cukrot méhek etetésére, felhívjuk méhésztársainkat, hogy cukorkéréseikkel forduljanak egyesületük elnökségéhez.

Méhészeti tanfolyamok. A magas földművelési kormány a Torda-Aranyos vármegyei Gazdasági Egyesület közreműködésével november hó 11-től december hó 1-ig terjedő időre, tisztviselők és rokkantak részére méhészeti és kaptár készítő, nők részére méhészeti és tésztaütő tanfolyamot rendezett Tordán.

A dec. hó 1-én délután megtartott vizsgálaton *Krenedits Ferenc* min. osztálytanácsos önagysága elnökölt s elnöki bezárójában meleg elismerését fejezte ki a látottak és hallottak felett.

Az elért szép eredmény különösen két lelkes, fiatalos erőtől duzzadó munkás érdeme. A szervezés, a rendezés munkája Török Bálint gazd. egyf. titkárt dicséri, a tanítás, a tanfolyam vezetés terhes kötelezettségének teljes mértékben való betöltése a győri

méhészkerület derék vezetőjének, Bucsy Jenő méhészeti szaktanárnak kiváló érdeme. Fáradozásuk és munkájuk eredménye valóban megérdemlik a teljes elismerést.

A vizsgálatokon jelen volt *Valló Árpád* orsz. méhészeti felügyelő, a tanfolyamot irányító Erdélyrészi Méhész Egyesület elnökségének képviselőjében *dr. Balázs Ferenc* pt. tanácsos, főtítkár, úgyszintén a vándorgyűlésre egybesereglett méhészek közül igen sokan.

**Kérelem a méhészekhez.** Rákóczi János, 35 éves, nőtlen, rokkant csendőr örmester levélben megkeresett, mely szerint miképpen volna lehetséges reá nézve, hogy tavasszal 15 családdal a méhészeti megkezdhesse, minthogy megfelelő tőke jelenleg nem áll rendelkezésére.

Mielőtt a nehezebb hivatali uton próbálnék részére megfelelő eszközöket keresni megkérdem *nagylelkű méhész olvasóimat: nem vállalkoznék-e valaki közülök, ki egy rokkanttá vált, de méhészeti munkára teljesen alkalmas derék embert becsületes megélteshez juttatna.*

Arról van ugyanis szó, hogy vagy a kívánt 15 családot és méhészeti eszközöket vagy a megfelelő tőkét bocsássa a rendelkezésére. Nemes vállalkozása nem is jár kockázattal, ha figyelembe vesszük a segítséget kérő méhész feltételeit, ki addig, míg tartozását teljesen ki nem egyenlítette a segítséget nyújtó tulajdonának tekintí méhészetiét.

Kérelmező ösz óta a gödöllői méhészgazdaságban tanulja az okszerű méhészeti ismereteit és így megfelelő tudással fog munkájához kezdeni.

*Nagyon kérem tehetősebb méhész társaim válaszát és segítségét.* Oly kevéssel, egész életre boldoggá tehetnek egy derék, magyar munkást, ki a haza védelmében veszítette el kenyér-kereső munka erejének javarészét.

**A m. kir. 1. honvéd pótzászlóalj** a lábbadozó katonák részére kefe- és meszelő iparosztályt létesített, melynek tiszta jövedelme az altiszti alap javára fordítatik.

Tekintettel az ügy humánus voltára, kéretnek a nagyérdemű földbirtokosok, gazdák és mindazok, akik ezen iparághoz szükséges nyersanyagban (lószőr, serte és gyökér) némi felesleggel rendelkeznek, bocsássák azt ezen célra díjmentesen, esetleg mérsékelt

áron a fenti pótzászlóaljnak rendelkezésére. *M. kir. 1. honvéd pótzászlóalj parancsnokság. Budapest.*

Tagsági díj hátralékok sürgős befizetését és a „Nyilatkozatok“ visszaküldését kérjük annál is inkább, mert 1918. január 1-től a lapot csak a tényleges előfizetőinknek küldjük.

## A Tiszántúli Méhészegylet hivatalos közlései.

1. *Fontos értesítés.* A háborus állapot miatt a nyomdai költségek állandóan és szertelenül emelkednek. Ebből kifolyólag az Erdélyrészi Méhész Egyesület kénytelen a Méhészeti Közlöny árát a jövő esztendőre fölemelni. Az emelés tagdíjunkhoz viszonyítva olyanfoku, hogy azt az egyesületi működésünk megbénulása nélkül nem fogadhattuk el. Sajnálattal jelentjük tagjainknak, hogy a *Méhészeti Közlöny*, melynek fejlődése szívünkhöz nőtt és amelyet szeretettel vettünk mindig a kezünkbe, a *folyó év végével megszűnik hivatalos lapunk lenni.*

Gondoskodtunk azonban, hogy tagjaink ezentul se maradjanak szaklap nélkül: *1918-ban a tagsági díj fejében, ingyen és bérmentve fogják kapni id. Boczonádi Szabó Imrénének Ujpesten kiadott „Méhészet“ című lapját.* Ez a gondosan szerkesztett és pontosan megjelenő szakujtság eddig is rendszeresen ismertette egyesületi életünket, az új évben pedig *hivatalos közlönyünk lesz.* Fogadjuk az új lapot olyan szeretettel körünkbe, mint a milyen nehezen válunk meg a régitől.

Az Erdélyrészi Méhész Egyesülettől és a Méhészeti Közlöny szerkesztőségétől ezuttal nem veszünk bucsut. Hiszen a magyar méhész-munka mezején sűrűn fogunk találkozni és a köztünk levő jó viszony — a válás dacára — érintetlen marad.

2. — *Szózat — azokhoz, akiket illet.* Még mindig vannak, akik az egyesülettel szemben adósak. Ezeket a hátralékos tagtársakat külön írásban kérjük meg függő ügyeik rendezésére. Ne haragudjanak ezért reánk, de azt tartjuk: Nemcsak a méheknél, hanem a méhészeknél is szép a rend!

Gondolja meg minden egyenes észjárású méhész, hogy a nem szubvencionált szegény méhész egyesületek — szintugy a szaklapok — nem élhetnek meg a levegőből. Nemcsak a háborúhoz, az ő küzdelmeikhez is pénz kell. Tenni, küzdeni, harcolni valónk



pedig bőven van. A kényelemszeretet és nemtörődés, az irigység és önzés, az elfogultság és vaskalap, a nagyképű tudakosság és tartalmatlan reformerkedés, a gerinctelen szakszerűség karöltve a kevésdohányu, mézesmadzagos és terrorizáló vezérkedéssel soha nem képzelt mértékben és ártalommal terpeszkedik a magyar méhészet berkeiben.

Legyünk résen, méhésztestvérek! Támogassuk az önzetlen, dolgos egyesületeket és nem kevésbé a független, szokimondó szaksajtót. Föl a szívekkel és elő — a tagsági előfizetési koronákkal! Ne csak túl a Tiszán, hanem országszerte — mindközön-ségesen!

3. *Tagmozgalom.* Tagjaink száma október hónapban 88 új jelentkezővel szaporodott. Kivált elhalálozás folytán Wagner István nyugalmazott jószágfelügyelő Nagyváradon. *Létszám október végén 1488.* Lapzártakor tagjaink száma már: 1515.

Az 1500-ik tag, *Sztankó Géza* tanító Körösladány, az *Ambrozy-könyv* egy fűzött példányát kapta emlékül az egyesülettől, köszönetünk mellett.

A taggyűjtés terén újabban *Fedorocskó Gyula* választmányunk tagja Nagylétán és *Pincéssy László* egyesületünk barátja Hosszupályiban ért el kiváló eredményt 21, illetve 20 új jelentkezővel. Előbbinek *Kardos János* művét, utóbbinak *Boczonádi* könyvét küldtük el köszönetünk kíséretében.

Az év befejeztével tagjainkról egy új és teljes névsort kívánunk összeállítani. Kérjük tehát mindazon tagjainkat, *ahiknek címében valamilyen változás állott be*, hogy a változást ezen közlés vételétől számított tíz nap alatt *levelezőlapon nálunk jelentsék.*

4. *A cukorügy és az országos értekezlet.* November 2-ikán kapta meg a Szegedvidéki Méhészegylet a minisztérium döntését a szegedi országos értekezlet megbízásából a cukorügyben tett fölterjesztésére. A miniszteri leirat igen érdekes olvasmány. Helyszűke miatt nem közöljük itt, az Alföldi Méhészetben ugyanis meg fog jelenni egész terjedelmében.

A határozat elutasító, de már nem emlegeti a vérhast és a kapzsiságot. Egy vonás azonban feltűnt benne. Egy szóval sem vesz tudomást arról, hogy valahol és valamikor országos értekezletet tartottunk volna és hogy ennek az országos értekezletnek a határozati felirata fölött dönt. Méhészeti adminisztrációnk, úgy

# Mézet, viaszt, sonkolyt

:: :: legmagasabb napi áron vesz az :: ::

Erdélyrészi Méhész Egyesület.

Megkeresések ez ügyben Dr. Zsögön Béla postatanácsos, ügyvezető alelnökhöz intézendők. (Kolozsvár, Bem-utca 9.)

**A** HÁBORÚBAN kétszeresen fontos tudni, hogyan lehet a telekkönyvbe a tulajdonjogot bejegyezni bekebelezésre nem alkalmas okirattal, okirat nélkül, sőt akkor is, ha a tulajdonos elhalt vagy ismeretlen helyen tartózkodik. — Az erre vonatkozó könyvet 4 korona 50 :-: fillérért bérmentve küldi a Kiadóhivatal. :-:

**A legjobb mézelőfa** a japán akácfa július, augusztusban nyílik, mikor is nem igen van már egyéb és többet nyílik, mint a közönséges akácfa 1, 2, 3, 4 évesek darabja 20, 60, 80 és 90 fillér ;  
:: 6 éves 2 korona, százanként feleárban. ::  
Mézelő, sokat nyíló, egyben szép díszbokrok darabja 40 fillér, száza 38 korona, sok fajban. (4—8) **KREBS ZOLTÁN**, Szarvas.

## Hogy fizet legjobban a méhészet?

Ugy, ha kaptár és eszközszükségeiteket, ugyszintén a többi méhészeti kellékeket a szigoruan szolid, jóhírnevű és már 31 év óta fennálló

### **Kühne Ferenc utóda**

első magyar kereskedelmi méhtelepénél  
Budapest, I., Attila-utca 91. sz. szerezzük be.

Gazdagon illusztrált és sok újdonságot tartalmazó, az 1916. évre szóló főárjegyzéke méhészeti utmutatóval együtt szívesen ingyen és bérmentve küldetik. \* \* \* \* \*